

СОЛОВЕЦКАЯ ШКОЛА ЮНГ



*В мае 1942 года приказом
Народного Комиссара ВМФ СССР адмирала
Н.Г.Кузнецова на Соловецких островах
была создана школа юнг Северного флота,
сформированная из
14-16-летних мальчишек-комсомольцев.*

*Юнги были самыми юными
профессионально подготовленными
участниками войны, которые
в грозные годы вместе с взрослыми
с оружием в руках встали
на защиту родной страны.*



В сентябре 1941 года в стране была сложная военная обстановка. Был блокирован Ленинград, началась оборона Севастополя. Тяжёлые бои шли на Балтийском и Чёрном морях. Единственным местом для подготовки действующих военных моряков оставался Учебный отряд Северного флота, который размещался на острове Большой Соловецкий в Белом море.



Обстановка на фронте потребовала создания школы юнг Северного флота. Приказ Наркома ВМФ СССР адмирала Николая Герасимовича Кузнецова был подписан 25 мая 1942 года. На боевых кораблях остро нуждались в специалистах, и в официальном приказе говорилось, что школа создаётся «в целях создания кадров будущих специалистов флота».

высокой квалификации, требующих длительного обучения...». Учебный процесс был рассчитан на 1 год. По окончании школы молодых специалистов распределяли на действующий флот, а по достижении совершеннолетия зачисляли в штат боевых кораблей. Набор в школу особенно не афишировался, боялись стихийного наплыва юношей, желающих служить на флоте. И поэтому всю работу по подбору учеников для школы юнг взял на себя ЦК ВЛКСМ. Москва и ещё восемь регионов стали главными поставщиками кадров для школы. Планировалось набирать по 1500 юношей с образованием 6-7 классов, но полностью выполнить планы не получалось.



Самый большой набор был в 1944-1945 годах – 1428 человек, и это был третий и последний набор, а во втором – в 1943-1944 годах было набрано 1300 человек. Начинать было тяжело. Юнги сами привели в порядок старое полуразрушенное здание церкви, каменный корпус и бывшую гостиницу богомольцев. И всё это совмещали с упорной учёбой.

На всю школу приходилось несколько учебников, не хватало ни тетрадей, ни письменных принадлежностей. Большая заслуга в налаживании нормальной учёбы принадлежала замечательному педагогическому составу, состоявшему из опытных военных моряков.

Школа героев за три года (1942-1944) Соловецкая школа юнг подготовила 4111 радистов, рулевых, боцманов, мотористов и электриков. Более 1000 юнг погибло в боях за родину. Героизм и мужество юнг отмечены боевыми наградами. Шестеро из них стали Героями Советского Союза, многие награждены боевыми медалями и орденами.



После окончания Великой Отечественной войны юнги не остались незамеченными в мирной жизни. Выпускником Соловецкой школы юнг был и известный советский писатель Валентин Пикуль. Его повесть «Мальчики с бантиками» как раз и посвящена этой странице биографии. Народный артист СССР и лауреат Государственной премии, известнейший оперный певец Борис Штоколов тоже начинал свою боевую историю на Соловецких островах. Николай Осокин стал капитаном первого ранга, а, выйдя в отставку, возглавил Музей

Соловецкой школы юнг Северного флота. В 1974 году режиссёр Владимир Роговой поставил фильм «Юнга Северного флота», основанный на сюжетах биографий юнг В. Пикуля и В. Гузанова.



Память о героизме Соловецких юнг бережно сохраняется. Возле Соловецкого кремля установлен памятник юнгам. На набережной Северной Двины в Архангельске неподалеку от Вечного огня открыт памятник юнгам. Есть памятник юнгам и в Москве – на площади Соловецких юнг. В 2017 году министр культуры РФ, председатель Российского военно-исторического общества Владимир Мединский открыл мемориальную доску выдающемуся русскому писателю и одному из Соловецких юнг Валентину Пикулю в Риге.

Памятники юнгам

Памятник юнгам на Большом Соловецком острове.

Летом 1972 года на Соловках собрались на свою первую встречу бывшие юнги – исполнилось 30 лет со дня основания школы юнг на Соловецких островах. Во время встречи было решено установить



на острове памятник юнгам. Вскоре он встал рядом с монастырской стеной, недалеко от Сторожевой башни.

На постаменте прикреплена металлическая табличка:

«Воспитанникам Соловецкого учебного отряда СФ и школы юнг ВМФ погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».

Под табличкой – литой знак школы юнг: бегущий по волнам парусник с якорем под ним, сверху вьётся лента с надписью: «1942 - школа юнг - 1972». Знак подвешен к развёрнутому флагу Военно-морского флота. Под постаментом лежит разлапистый цельнокованый якорь. Площадку ограждают якорные цепи на бетонных столбиках.

Эту композицию на свои средства и своими руками разработали и установили ветераны в память о погибших товарищах. Ведь на море нет могил и крестов погибшим не ставят...

С 1972 года каждые 5 лет выпускники Соловецкой школы юнг Северного флота приезжают на Соловки на ставшую традиционной встречу ветеранов-юнг, к памятнику возлагаются цветы и венки в память о павших товарищах.

Памятник юнгам во дворе ГБОУ Гимназия №1748

"Вертикаль" в Москве.

4 ноября 1988 года во дворе

школы №349 (ныне ГБОУ

Гимназия № 1748

"Вертикаль", корпус 5)

по инициативе

Московского Совета Соловецких

юнг и педагогического коллектива был воздвигнут памятник юнгам

- участникам Великой Отечественной войны. На открытии памятника

присутствовали представители Главного штаба ВМФ СССР, комиссар

Соловецкой школы юнг Сергей Сергеевич Шахов, юнги-ветераны

Великой Отечественной войны.

На большой мраморной плите – два огромных якоря системы Холла.

Такие носят крейсера. Один якорь лежит, он как бы осеняет павших,

другой – стоит над ним, как напоминание всем живым. Рядом – седой

соловецкий камень, на котором покоится бронзовая бескозырка с

надписью на ленте «Школа юнг ВМФ». На камне – металлическая

пластина с гравировкой: «Юнгам военно-морского флота 1941-1945 гг.»

Автором проекта памятника стал соловецкий юнга, член Союза

художников СССР Евгений Никанорович Горячев (1927-2007).

Памятник юнгам в Архангельске.

В июле 1993 года на набережной

Северной Двины был открыт 5-метровый

бронзовый памятник юнгам работы

скульптора Фридриха Согаяна.



Памятник прост: стоит юноша в матросской форме, слегка согнувшись, напрягинив плечи и крепко сжав кулаки, свежий ветер с моря поднял гюйс его форменки. У подножия этого, готового идти в бой юноши лежит бронзовая плита, где для потомков начертано:

«В 1942 ПО ПРИКАЗУ НАРКОМА ВМФ КУЗНЕЦОВА Н.Г. НА БАЗЕ УЧЕБНОГО ОТРЯДА СЕВЕРНОГО ФЛОТА БЫЛА СОЗДАНА ШКОЛА ЮНГ. ЗА ТРИ ГОДА СУЩЕСТВОВАНИЯ 1942-1945 ГГ. ШКОЛА ВЫПУСТИЛА: РАДИСТОВ 946, РУЛЕВЫХ 635, БОЦМАНОВ 144, ЭЛЕКТРИКОВ 534, АРТЭЛЕКТРИКОВ 360, МОТОРИСТОВ-ДИЗЕЛИСТОВ 124. ЗА ТРИ ВЫПУСКА СОЛОВЕЦКАЯ ШКОЛА ДАЛА ФЛОТУ СВЫШЕ ЧЕТЫРЕХ ТЫСЯЧ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ. БОЛЕЕ 1000 МАЛЬЧИШЕК ПОГИБЛО В БОЯХ ЗА РОДИНУ».

Памятник на площади Соловецких юнг в Москве.

В 1995 году площади на востоке Москвы на пересечении Сиреневого бульвара и 16 Парковой улицы было присвоено имя Соловецких юнг.

Спустя десять лет, в 2005 году на площади был открыт памятник работы скульптора Фридриха Согаяна. Семиметровый бронзовый монумент изображает стоящего на волне юнгу с семафорными флажками в поднятых руках. Юнга запечатлён на фоне паруса с парящим альбатросом.



Великая Отечественная война уже стала историей и удаляется всё дальше и дальше. Скоро наступит время, когда от войны останутся только памятники, а ещё, пожалуй, уверенность, что люди, которым посвящены эти монументы, прожили свою жизнь не зря.